

# EL AVISADOR

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

SEMANARIO INDEPENDIENTE

ATRASADO 25 CÉNTIMOS

REDACCION

SANTOÑA

ADMINISTRACION

AÑO XIII

CALLE DE CAGIGAL, NÚM. 7

Domingo 10 de Marzo de 1907

Se suscribe en la Imp. de F. H. García

Nº 867

No se devuelven los originales

DIRECTOR  
Fermin H. García

Calle de Cagigal, núm. 7

**Cabinete Médico-Quirúrgico**

**ENRIQUE SALESA**

DEL  
INSTITUTO RUBIO  
Técologo de Madrid por oposición

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

CONSULTA TODOS LOS DIAS  
DE 11 A 1.

TALLER DE PLANCHADO

**MARIA VILA**

Alfonso XIII núm. 6.

Se hace toda clase de planchado por difícil que sea.

Se dan lecciones a cuantas personas lo deseen.

Almacén de vinos

**AGUSTIN PIEDRA Y COMPAÑIA**

Calle del Aro número 4

SANTOÑA

Compra directa a los cosecheros de Navarra, Aragón, La Mancha y Murcia.

Precios: Aragón, Navarra y Clarete a 435 y 40 céntimos litro.

Añejo a 50 id.

PARA FUERA

Aragón, Navarra y Clarete a 350 los 16 litros.

Añejo 3,50.

Las mejores agujas para coser marca «Singer» se venden solo en esta librería.

ÚNICO representante en esta villa de máquinas de coser. Ventas al contado y a plazos desde 2'50 pesetas semanales.

F. H. García. Cagigal, 7

Para todo el mundo

En esta librería se ha recibido inmenso surtido de postales última novedad.

Además tenemos puestas a la venta las nuevas postales vistas de Santoña, entre ellas Ntra. Sra. del Puerto. Bonitos y caprichosos artículos para regalos.

## CANDIDATURA CONSERVADORA

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES  
POR SANTOÑA-RAMALES

*D. Salvador Aja*

*D. Rosendo Fendz Baldor*

*D. Juan José Quintana*

## “EL NIÑO DESCALZO”

No es esta la primera vez que nos ocupamos de la humanitaria y hermosa Institución que lleva por título el que encabeza nuestro artículo de hoy, y cuyo objeto y fines hemos dado a conocer ya, aunque ligeramente, al hablar de la reciente constitución de ella en la capital de la Montaña.

Tuvo su cuna «El niño descalzo» en la noble e histórica ciudad de Segovia, y fueron sus padres el conocido escritor y querido amigo nuestro don José Rodao, y el ilustrado Maestro de aquella Escuela graduada, don Martín Chico, quienes, tan pronto como concibieron la generosa idea, y con un entusiasmo y una fé dignas de todo aplauso, hicieron un llamamiento a la caridad segoviana, que respondió como esperaban los iniciadores de la nueva institución.

El entonces gobernador civil de la provincia don Mateo Silvela prestó gran apoyo a los señores Rodao y Chico, quienes patrocinados por la prensa local toda, y secundados por el concurso valiosísimo de las señoritas de la buena sociedad segoviana, vieron realizada en muy pocos días su obra redentora, constituyéndose la Asociación bajo la presidencia de la ilustre señorita María Luisa Contreras, hija del

marqués de Lozoya, formando parte de su Junta Directiva otras distinguidas señoritas. Su primer acuerdo, fué nombrar Presidenta honoraria a S. A. R. la Srma. señora Infanta Doña Isabel de Borbón, quien se dignó aceptar el nombramiento y fué desde luego la mas decidida protectora de la infancia desvalida.

Con sus generosos donativos y los de las autoridades, las suscripciones abiertas en los periódicos locales, y las cuotas de las 144 señoritas protectoras, empezó a funcionar la Institución «El niño descalzo» y a los tres meses de su fundación, el 21 de Diciembre de 1904, repartió zapatos, toquillas, mantones y chalecos de abrigo a cerca de cuatrocientos niños pobres, alumnos de las Escuelas públicas, y a otros niños enfermos y necesitados distribuyendo tambien algunos juguetes, que fueron regalados a tal fin por dos niños, hijos de conocidas personalidades de la capital.

Fué tal el entusiasmo que produjeron estas obras de caridad, que en muy pocos meses aumento en mas del doble el número de señoritas asociadas, dándose tal impulso a la Sociedad que a los 6 meses pudo hacer nuevos y grandes reparos entre las clases menesterosas.

Interesados vivamente por cuanto a Santoña pueda ser beneficioso y conociendo las necesidades de su pueblo pobre, que tan castigado se ha visto en el actual invierno por falta de trabajo y recursos, se nos ha ocurrido la idea de que, estableciendo en nuestra villa «El niño descalzo» podríamos remediar muchas calamidades en el próximo, y evitarnos el triste espectáculo de ver tiernas criaturitas en la mas espantosa desnudez y miseria.

En trabajos sucesivos, daremos a conocer el Reglamento de la Sociedad y su funcionamiento, a fin de que las clases pudientes de la localidad, de quienes lo esperamos

todo, se enteren de él y se persuadan de las excelencias de la bienhechora Asociación, y de la necesidad y conveniencia de estatuir en nuestra villa, que tantas y tan grandes muestras de su inagotable caridad tiene dadas.

FERNANDO MORENO

## LA CARTERA

—¡El arenero!... ¿Quién quíe arenera?—  
Ya estaba harto de pregonarla sin oír en todo el día el mas mínimo chicheo desde los balcones; nada; no digamos comprarla por dinero, porque ese era un lujo que iba pasando del moda, pero ni siquiera a cambio de botas viejas, quería la gente la dichosa arena.

Sin duda en las cocinas se limpiaba ahora con otros ingredientes, lo cual le hubiera importado a él un pito si no tuviera hambre y sino tuviera que salir la comida del talego que llevaba a la espalda.

Y el pobre rapaz encorvado por el peso, con la grisienta gorra metida hasta las orejas, alborotadas las greñas, descamisado, descalzo, dando diente con diente, de hambre y de frío, mirando al suelo para no perder una colilla, continuó calle adelante, gritando a los balcones.

—¿Quién quíe arenera?—  
De pronto su desnudo pie derecho tropezó con un objeto que fué rodando delante de su planta; el granuja miró atentamente, y distinguió una carterita, basta, muy vieja, llena de mugre y sujeta por una goma de escritorio. El arenero se agachó, cogió con ansia la cartera; en el acto pensó, sin darse cuenta, en los guardias; miró de soslayo, no los vio y decidiéndose, al fin, abrió la tapa del codiciado tesoro.

No le había engañado al tacto el bulto de la cartera: encerraba dinero y no poco. ¡Dios!... si lo menos contenian aquellos bolsillos de cuero... Lo menos... ¡Vaya usted a saber!... El no entendia de cuentas, pero allí, ante sus ojos y entre sus manos, pasaban infinidad de billetes, y todo era suyo... ¡Vaya si lo era!... El se lo había encontrado honradamente! Quiere decir que se acabaron los apuros y el hambre y las noches al raso... ¡Que dicha! Luego él no conocia padre ni madre, y por lo tanto no tenia obligación de entregar a nadie aquello.

Aquí iba en su monólogo y sus ilusiones, cuando oyó á su lado una voz lastimera, llena de lástima, que le preguntaba con ansia.

—¿Dígame usted, por casualidad ha encontrado usted una cartera?

El granuja abrió los ojos y vió ante sí la figura imberbe, cándida, de un zagalón de 15 á 16 años, que con su aire bestialmente inocente, olía á almacén, que apesataba.

—¿Qué! ¿Se te ha perdido algo?—preguntó él, sereno, con su cínica llaneza de la calle.

—Sí, señor, una cartera con 10.000 reales que tenía que pagar de parte del amo, y ya vé usted, si no pago ni entrego el dinero, me zampán en la cárcel... ¡En la cárcel!.. ¡Ya vé usted!..

El hortera hablaba desolado, hecho una ola de llanto, sin fuerzas para expresarse y concediendo gran respeto al granujilla. Este mientras permanecía callado, meditabundo, estrechando la cartera con dedos vacilantes. Pero sin duda aquella hoja perdida no tenía aún picadas todas sus raicillas; por el alma helada del granuja pasó algo augusto que le conmovió; y con voz natural, un poquito velada por cierta amargura hondísima, entregó la cartera al muchachote, que en su asombro no acertó ni á articular las gracias, y le dijo con cierta zumba:

—Toma el dinero, hombre, toma el dinero y no te amilanes... Siempre me he reído yo de los hombres grandes que todos son unos gallinas... ¡El arenero!

Y dejando al atortolado hortera, siguió el granujilla su camino, pareciendo que en torno á las greñas le resplandecía algo como un nimbo de luz.

A. P. N.

## MI TARDE DE AMOR

Luz indecisa de occidente gira cabe tu reja de arabesca usanza, reja do viven en consorcio íntimo de la tristeza y del dolor las hadas.

Allí tras la de alambre malla espesa que cubre totalmente tu ventana, tu rostro nacarado, condoliente, herido por las penas se destaca.

Rostro gentil que inspiración de artista capaz no fuera de imitarlo en nada: es tan bello (y perdona la lisonja) que no es posible transcribir sus gracias.

¡Lástima inmensa que el pesar lo selle; que odiosa reclusión asaz nefasta impida de que el Febo mañanero, un ósculo de luz, le dé con ansias!

Rostro de amor.. con cuanta dulcedumbre un rato nada mas te vé mi alma, cuando la tarde en lontananza expira... cuando el silencio á disfrutar nos llama!

Cuando en supremas ambiciones nobles los nervios suavemente se desatan y llega hasta los labios fiebre intensa heraldo de unos besos que no cuajan.

Amargo es en verdad doliente amante, sentir deseos de besar la gaya mujer por quien se sufren rudas penas y no poderlo hacer... ¡oh! suerte ingrata

Suerte infamante que del franco mundo en contra de tu afán te retirara, lanzándote al vivir de celda lóbrega sin opción á escuchar, de amor palabras.

Flor infeliz de sufrimientos símbolo; que mal nacidas tus gentiles galas fueron ¿y para qué tanta lindeza? para agostarse en opresora causa.

Rayos estertorantes, ledos, lánguidos, del día que fenece por lejana inmensidad... ¡mis labios os bendicen mensajeros de luz, de mi esperanza!

La veo titilar en vuestros hilos de pálida nitidez, cuando con pausa la tarde por Oeste finiquita.... ¡tarde fatel por hoy!.. ¡de amor mañana!

Yo con la fé del optimista ufano, esperaré el surgir de mi esperanza... el nacer de mi tarde placentera... el suspirado fin, de mi desgracia.

ANDRÉS CALVO.

## El tiempo probable

Según Sfeijoom el tiempo probable en lo que resta de la primera quincena de Marzo será el siguiente:

El domingo 10, se producirán algunas lluvias en el N. O. N. y región mediterránea, particularmente en el S. E., con vientos variables.

El lunes 11, estará mas tranquila la situación atmosférica, sintiéndose solamente en el N. O. y S. O. la acción de las depresiones del Atlántico.

El martes 12, lluvias en nuestras regiones, principalmente desde el S. de Portugal y Andalucía hasta el Centro y el Mediterráneo, con vientos del primero y segundo cuadrante.

El miércoles 13, avanzará algo más hacia el E. la depresión, alimentando el régimen lluvioso, especialmente desde Andalucía y Levante hasta las regiones centrales, con vientos de entre N. E. y S. E.

El jueves 14, seguirán produciéndose lluvias en la mitad oriental, con vientos del primero al cuarto cuadrante.

Acabará la quincena como empezó, pues mejorará el estado atmosférico general el viernes 15, y solamente se sentirá un tanto en algunos puntos del Mediterráneo y de Andalucía la influencia de la depresión de los días anteriores, que se apartará por el S. de Italia.

## LAS TARDES DEL CONCEJO

Bajo la presidencia del teniente alcalde señor Sancifrián, y con asistencia de los concejales señores Bravo, Lavin, Crespo y Alonso, celebró sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento en la tarde del miércoles 6.

### Acta

Leída que fué por el señor Secretario la de la anterior sesión, se aprobó, entrando seguidamente en el despacho de los asuntos que componen la orden del día.

### Cuentas

Vista la cuenta de jornales de la pasada semana, correspondientes á los trabajos de arreglo de la plaza de San Antonio y de algunas calles de la villa, el

Ayuntamiento la halló conforme, siendo aprobada.

Igualmente fué aprobada la cuenta de ingresos y gastos del Municipio en el mes de Febrero próximo pasado, resultando una existencia en Caja de 407'18 pesetas y se acordó que se pongan al público los ejemplares de costumbre.

### Instancia

Vista la presentada por la vecina Fernanda Claudios en solicitud de que se la incluya en la lista benéfica de asistencia médica y farmacéutica, el Concejo acordó desestimarla.

### Ingresos

Por la Secretaria, se dió cuenta de haber ingresado en la Depositaria de fondos municipales la cantidad de 90 pesetas importe de una sepultura á perpetuidad adquirida por el Excmo. señor don José Valenzuela, y la de 74 pesetas importe de la dozava parte del impuesto de puestos públicos, entregada por el rematante don Pedro Ullán.

### Subasta

Habiéndose acordado sacar á subasta el aprovechamiento de las yerbas del Pasaje, la Dársena y plaza de Sagunto, se aprobaron las condiciones en que aquella ha de verificarse.

## LAS COSAS, CLARAS

Mucho celebramos haber dado ocasión á nuestro colega local «El Eco de Santoña» para que haga «profesión de fé» y se sepa, de una vez para siempre, que opina, como nosotros opinamos, y hemos opinado siempre, que el único diputado pesible por el Distrito de Castro-Laredo es nuestro respetable amigo D. Luis Redonet y Lopez-Dóriga. Habianos parecido que la situación del «Eco» no estaba bien definida (y hay que confesar, en vista de los antecedentes, que nuestra duda tenía razón de ser,) y quisimos que declarara, *urbi et orbe* (¡y vengan latines!) lo que AHORA pensaba su director y propietario, ya que antes todo Santoña sabe cuales eran sus ideas políticas, y seguramente no se habrá olvidado lo que pasó cuando la elección en que salió triunfante el duque de Santoña.

Pero «de sabios es el variar de consejo,» y con entera satisfacción nos enteramos de que ya se apagaron aquellos entusiasmos trapagultas, y de que el director de «El Eco» se ha convencido de que iba por mal camino y es uno de los mas ardientes partidarios de la candidatura del señor Redonet. Enhorabuena, y conste que cuanto en el pasado numero dijimos no tenia otro objeto que el de poner las cosas en su lugar. Ahora ya sabemos que «El Eco» opina como nosotros (aún cuando ni él ni EL AVISADOR sean políticos,) y juntos trabajaremos en pró de lo que ambos entendemos ser lo que mas conviene al pueblo. Por esta parte, pues, no reñiremos.

Y como tampoco queremos reñir por ningún otro motivo, ya que los compañeros que escriben «El Eco» son todos excelentes santoñeses y buenos amigos y quieren á su pueblo como podemos que-

rerle nosotros (que á sontoñeses nadie nos gana), de ahora para en adelante, conste que EL AVISADOR no iniciará ni sostendrá discusión alguna con el querido colega (pues si en algún asunto de interés local no opinamos lo mismo que «El Eco»—cosa improbable—tendremos muy buen cuidado de exponer nuestra opinión en forma comedida, y sin que nadie pueda molestarle) aunque no sea mas que porque no digan de nosotros «pocos, pero mal avenidos.» Hasta ahora nuestras relaciones han sido cordiales: ¿porqué no han de seguir siéndolo en lo sucesivo? Expusimos una duda: una vez que se ha puesto en claro esa duda, y que estamos convencidos de que habíamos pensado mal (aún cuando tenemos para ello fundamento) no hay para que insistir sobre ello. Y «pelillos á la mar,» y ya saben los de «El Eco» que en los de EL AVISADOR tienen unos verdaderos amigos y compañeros.

Ahora bien: por eso mismo, y para que no digan que dejamos sin contestación el artículo «Para EL AVISADOR,» de su número último, porque lo que mas nos molesta es que nos tachen de descortes, vamos á hacerles unas pequeñas indicaciones en sentido amistoso, contestando á dicho artículo, con lo cual damos por terminado el asunto, ya que, según dejamos indicado, no entra en nuestros cálculos entablar discusiones que á nada conducen.

Empezando por el principio, debemos manifestar al veterano Enrique Steva, que ridísimo amigo nuestro, que nunca hemos puesto en duda sus opiniones: que lea bien lo que escribimos y se convencerá de que en ello no hay absolutamente nada molesto para él. Deciamos que nos extrañaría mucho si hubiera variado de modo de pensar: ya vemos que está y estará donde estaba, donde ha estado siempre, y esto no nos coge de sorpresa: lo esperábamos; es mas estábamos seguros de ello. No hemos dicho que fuera director de «El Eco,» aunque, de haberlo dicho, no hubiéramos dicho nada de más, puesto que las correspondencias al periódico se encabezan «Querido Enrique,» y no es costumbre en la prensa dirigir el original á un colaborador, sino al director ó al Redactor-jefe. Y el señor Steva se llama Enrique, y no hay otro en la casa que lleve ese nombre.

Queda, por lo tanto, contestado el señor Steva, persona de nuestra particular estimación, y colaborador como cualquiera de «El Eco» y crea el amigo Enrique que si nos dirigimos á él fué creyendo que era el principal redactor del colega. ¿Que no es así? Pues, nada. Piensa ahora como siempre, lo mismo que pensamos nosotros, y, por lo tanto, ahora como siempre, á mas de nuestra particular amistad, tiene todas nuestras simpatías, y no ha dejado nunca de tener todos nuestros respetos y consideraciones.

El artículo «Para EL AVISADOR» empieza sentando el falso principio de que si nos hemos dirigido á «El Eco» es porque nos hacia falta original para llenar el periódico. «Piensa mal... ¡y acertarás!», es el título de una obra de uno de nuestros más reputados dramaturgos.

En los 13 años que lleva de existencia nuestro semanario no nos ha hecho falta nunca entablar polémicas con nadie para completarle, ni hemos tenido que recurrir á los usuales procedimientos de pronósticos, mercados, datos estadísticos, etc. etc., que si están bien en periódicos diarios, de alguna circulación, no «pegan» en semanarios de localidades pequeñas que deben, persuadidos de lo que son, prescindir en lo posible de la tijera y dar á sus lectores cosas que les interesen. Nosotros hemos procurado siempre insertar en nuestras columnas trabajos literarios, científicos y de interés general (aparte de los de interés local); si muchos de ellos no tenían mérito ó no eran del agrado de los lectores, culpese á la Dirección por su mal gusto en escoger; pero nadie podrá decir que un solo número de nuestro semanario ha salido «rellenado», y siempre, sin recurrir á procedimientos *al uso*, hemos dado algo original y de interés. Véase, pues, como no necesitamos polémicas, que rechazamos desde luego, porque no encajan en nuestro modo de ser, para llenar cuartillas y un periódico semanal.

Dice «El Eco» que el telegrama de «El Cantábrico» se publicó solo á título de información. Conformes, ya que así lo declara. Pero como á nosotros nos cabían nuestras dudas, por eso preguntamos si era solo á título de información, ó si «se traía» algo la copia. ¿Que fuimos demasiado susceptibles? Nos alegramos por lo que decimos al principio. Nos gustan las cosas claras. Ahora ya sabemos á que atenernos, cosa que antes no sabíamos. Pero el colega debe estar conforme, con nosotros; en que era un poco sospechosa la publicación, *sin comentarios*, del referido telegrama, aunque fuera á título de información. Si EL AVISADOR lo publicó también fué para que sus lectores vieran la razón que tenía en censurar á quien lo había publicado sin decir nada de él. Porque, aunque no lo crea «El Eco» que no tiene malicia ninguna, ese telegramita «se la trae», y más, procediendo de donde procede.

Nos satisface muchísimo la confesión de «El Eco» de que no ha intentado ni hecho campaña política ninguna, sobre todo en sentido contrario á la candidatura del señor Redonet: respecto á lo de que pretendemos saber «como piensa su director y propietario», también confesamos que nos hemos engañado, pues, por lo visto, piensa ahora como nosotros. Pero como antes pensaba lo contrario, de ahí que no supiéramos á que carta quedarnos.

Nos dice también el articulista que todo Santoña está opuesto á que en el Dueso se establezca el penal, y que EL AVISADOR es el único que aboga por esa *ganga*, que nos proporcionará grandes beneficios morales. A esto casi excusábamos de contestar. Los redactores y colaboradores de «El Eco» saben de sobra (á excepción del articulista, que no firma tampoco, sin duda porque siendo el artículo de redacción sabe muy bien que no debe llevar firma, aunque él se la pida al redactor nuestro que escribió «el ar-

tículo de literatura impropio é inoportuno» á que se refiere) que la aspiración de todo Santoña es y ha sido siempre que desaparezca el penal del casco de la villa. Lo que no queríamos es que en el actual Establecimiento penitenciario se alojaran mas penados. Y puesto que, «quieras que no», aquí los habian de traer, porque en virtud de los acuerdos de la Conferencia de Algeciras, los reclusos de los presidios de Africa han de ser trasladados á la Península, y Santoña, POR CULPA DE TODOS, ya que nada hemos hecho porque sea otra cosa, ha sido uno de los puntos indicados desde el principio para albergar esos huéspedes, «entre dos males el menor», y siquiera tendremos la ventaja de que nos quiten el presidio del centro del pueblo, con lo cual á nadie pueden ocultarse los beneficios morales que obtendremos, no tantos como «El Eco» y EL AVISADOR quisieran, pero, al cabo y al fin, beneficios que no son de rechazar.

Dejamos á un lado, ya que no queremos polémicas, todo cuanto en el artículo del colega tiende á sacarnos de nuestras casillas. Si resueltamente se hubiera mostrado partidario de la política que entendemos, y hemos entendido siempre ser funesta para nuestro pueblo, entonces contestaríamos cumplidamente á sus malévolas insinuaciones, que tanto nosotros como nuestros lectores sabemos el fin que tienen y el objeto que persiguen.

Pero opinando como nosotros, no debemos «hacer alto» en esas minucias. Por nuestra parte, pues, quedamos amigos, como hasta ahora lo hemos sido, y si hacemos las aclaraciones anteriores, más bien es por cortesía que por inspiraciones de amor propio.

Por lo mismo decimos al colega que si no ha recibido nuestro número de cambio el domingo pasado no lo achaque á malicia. ¿Que malicia puede haber en no mandarle el número, cuando le reciben todos sus redactores y colaboradores, y cuando ya es sabido que aquí se entera todo el mundo de lo que pasa, y no hay nada oculto, mucho menos lo que dice EL AVISADOR, que lo recibe y lo lee todo el pueblo?

### Los previsores del Porvenir

La noche del próximo pasado jueves, celebró Junta General en el Casino-Liceo, la mutualista sociedad con cuyo título encabezamos estas líneas.

Su activo y entusiasta Representante Doctor Queipo declaró abierta la sesión, á la que concurrieron gran número de Asociados, y acto continuo el ilustrado Vicerepresentante señor Alaez dió lectura de la «Memoria General» que el Consejo de Administración somete á la consideración de todas las Secciones en particular y ulteriormente, al juicio de la Junta General que se celebrará en Madrid en el presente mes.

Enterados todos los concurrentes de las proposiciones del Consejo de Administración las aprobaron por unanimidad. Seguidamente el señor Queipo dió cuenta de un oficio de la oficina central participando haber concedido un voto de gracias á la sección de Santoña por el entusiasmo demostrado al celebrar «la fiesta del millon y medio» y por ser una

de las secciones más nutridas y que mas propaganda ha hecho de la causa redentora de mutualismo.

Para satisfacción de la Representación de Santoña, hacemos constar que, según nuestras noticias, esta Sección es la primera que ha recibido tan justa y merecida recompensa.

Y para conocimiento de nuestros lectores, no Previsores, diremos que la Asociación continua su asombroso crecimiento, hecho que se demuestra con la fabulosa suma de *dos millones cien mil pesetas* que se hoy de capital, y sus 59,000 asociados, que iran aumentado seguramente dadas las excelencias de ella, siendo de suponer que en breve, habrá que tomar vez para ingresar.

## Ecos y noticias

### Bien venido

Acompañado de su distinguida familia ha llegado á esta villa nuestro estimado amigo el joven primer Teniente de Infantería don Angel Bengochea Menchaca, destinado al Regimiento de Andalucía por R. O. de fecha 26 del próximo pasado mes.

Reciba el señor Bengochea y familia, nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Hoy es esperado en nuestra villa nuestro amigo y paisano el Administrador de Aduanas D. Gonzalo Quintana.

También se encuentra en esta villa, en uso de licencia, nuestro particular amigo el joven oficial de Infantería don Salvador Fernandez y Ramirez de Arellano, hijo del Coronel señor Fernandez Blanco, Ayudante de S. M. el Rey.

Ayer llegó á esta vila el Director General de Establecimientos Penales señor Rendueles, á quien acompañan el Director de la Cárcel Modelo de Madrid señor Salillas, su Secretario, el Comandante de Ingenieros señor Tejera y también probablemente el señor Director de la Cárcel de Bilbao.

### De viaje

En la tarde del miércoles último salieron para Madrid, en donde se proponen pasar una temporada, las bellas y distinguidas señoritas Elisa Cerecedo y Juana Maza.

También ha marchado á la Corte, á fin de resolver importantes asuntos que pudieran ser de gran transcendencia para esta villa, nuestro muy estimado amigo el conocido Ingeniero don Constantino Romanidy.

Ha regresado á Valladolid el respetable y distinguido general señor Valenzuela, que vino á Santoña con motivo de la enfermedad y muerte de su tío el señor García Herreros.

Ha salido para Madrid, á donde vá con objeto de prepararse para el ingreso en el cuerpo de Correos, el conocido y apreciable joven Justo Pastor.

### Regreso

Procedente de Cadiz, ha regresado á

esta villa nuestro particular amigo el joven é ilustrado Licenciado en Derecho don Pedro Castañeda.

### ¿Aumento de guarnición?

Se dice con alguna insistencia, y solo á título de rumor lo consignamos, que con motivo del aumento de población penal, vendrá á Santoña, para aumentar su guarnición, insuficiente en tal caso para el servicio que ha de prestar, un Batallón del Regimiento de Valencia.

Hemos procurado informarnos de la veracidad de la noticia, pero no hemos podido confirmarla oficialmente.

### Novena

Mañana lunes 11 dará principio en la Iglesia parroquial de esta villa la solemne novena con que la Asociación de San José y devoción de la Posada honra á su glorioso Titular.

Todos los días á las 9 será la misa con la novena del Santo.

Por las tardes la novena será después de los ejercicios de Cuaresma.

El día 19 á las 7 misa de comunión general; á las 10 misa solemne con pangeórico dei Santo, á cargo del R. P. Gonzalez (S. J.)

Por la tarde después de la función se hará la agregación de los nuevos asociados.

Nuestro estimado amigo don Fermin H. Esteban, honradísimo industrial santoneño y ex-administrador de EL AVISADOR, después de haber sufrido en Bilbao una peligrosa operación, ha tenido la inmensa desgracia de quedar privado de la vista.

No tenemos palabras para expresar el profundísimo sentimiento que nos causa esta noticia. Padre de nuestro querido Director, y unido á nosotros durante muchos años por los estrechos vínculos que engendra el trato y el cariño, la desgracia del señor Hernandez Esteban nos afecta infinito, y no tenemos palabras para expresar nuestro sentimiento.

Hay cosas que no pueden expresarse.

### Autorización

Nuestro respetable y estimado amigo el digno General de brigada don Ricardo Morales Yagüero, ha sido autorizado por R. O. de fecha 6 del actual para fijar su residencia en Madrid, en situación de cuartel.

### Misas

Todas las que se celebren el martes 12 del actual, desde las 8 y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de las señoritas Leonor y Sabina Serrano

### Enfermos

La distinguida esposa del digno Comandante de Andalucía don Francisco Espiga, hállase enferma en cama hace días.

Hacemos votos por la salud de la distinguida enferma.

# SERVICIOS PUBLICOS

## VAPORES ZARZETAS

Servicio de estos vapores desde el 20 de Noviembre de 1906, en combinación con el Ferrocarril de Santander á Bilbao á su paso por Treto.

SALIDAS	HORAS		PRECIOS
	MAÑANA	TARDE	
Santoña á Treto . . . . .	7:30 y 8:45	1, 2:10 y 5:30	Billete ordinario de billete 0'60 id. de 2.º 0'50 Domingos y días festivos, ida y vuelta á Treto valaderos por todo el día. cla se 100. los de 2.º id. 0'75.
Treto á Santoña . . . . .	8:10 y 10:15	1:40, 2:50 y 7:25	

HAY BILLETES DIRECTOS A MITAD DE PRECIO DE IDA Y VUELTA A BILBAO Y SANTANDER PARA DIAS FESTIVOS

En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta y Santander con rebaja del diez por ciento, valaderos por todo el día mas el siguiente.

NOTAS.—Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen a las 7:30, 8:45, 2:10 y 5:30. Para Bilbao los que salen a las 8:45, 1:10 y 5:30 y para Castro los de las 1, y 5:30.

2. Si por fuerza mayor ó accidente extraordinario no pudiera hacerse alguno de los viajes anunciados no habrá derecho á reclamación por parte del público.

3. Los niños que pasen de tres años pagarán billete

4. Los encargos que el público necesite remitir por la empresa, los entregarán en la Administración, y Administrador dará las órdenes oportunas para hacerlo llegar á su destino

EL ADMINISTRADOR,  
**NICOLAS MULA**

### ADMINISTRACIÓN DE COCHES

#### JOSE QUIROGA

Servicio de estos coches desde el 15 de Octubre de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

Lunes, Miércoles Viernes.—7:10—1:45.  
Martes, Jueves y Sábado.—9:10

NOTAS.—Estos coches esperan en Gama y regresan á Santoña á los trenes respectivos que vienen de Santander á Bilbao.

Los Domingos se alterna el servicio en la misma forma.

Se hacen toda clase de encargos y se alquilan coches para viajes particulares, bautizos etc., etc Carros de transporte y para traer mercancías. Calle de Manzanao, 25 esquina á la Plaza de San Antonio

Santoña 14 de Octubre de 1905

EL ADMINISTRADOR,  
*Bernardino Arenado*

### ADMINISTRACIÓN DE COCHES

#### SANDALIO LOPEZ

Servicio de estos coches desde el 15 de Octubre de 1905 en combinación con el ferrocarril á su paso por Gama.

Martes, Jueves y Sábados.—7:10—1:45.  
Lunes, Miércoles y Viernes.—9:10

NOTAS.—Los encargos que el público necesite remitir los entregará en dichos días anunciados ó el anterior, sea para encargo ó para facturar en la línea de Santander á Bilbao y demás del Norte combinadas.

Se alquilan coches para viajes particulares, paseos bautizos y defunciones.

Carros de transporte á la estación de Gama y viceversa: para los avisos en casa de Sandalio Lopez.

Santoña 15 de Octubre de 1905.

**Sandalio Lopez y Lopez**

## Fonda

# LA MARIA

## RENTERIA REYES NÚM 1

### SANTONA

### GRAN FOTOGRAFIA

#### B. COMEZ (HERMANO)

BLANCA, 16-SANTANDER

Establecimiento montado de primer orden

Trabajos de todas clases.—PRECIOS ECONÓMICOS

ARTÍSTICAS AMPLIACIONES

desde 20 pesetas en adelante.

## Imprenta

### LIBRERIA Y ENCUADERNACION

# FERMIN H. GARCIA

CAGIGAL NÚMERO 7

Casa especial en la confección de toda clase de impresos Militares, para Corporaciones y particulares.

**PAPEL PAUTADO**

Libros y menaje para escuelas.

**COLECCIONES**

de romances, Trovas, historias y novelas

**PARA EL COMERCIO**

libros, cuadernos, sobres papel comercial

**BOLSAS**

para ultramarinos y confiterías

**PAPELES DORADOS Y FANTASIA**

jaspeado, de granillo y graufre.

**GRAN DEPÓSITO**

En **DEVOCIONARIOS** titulados: «Pan

de Gloria», «Tesoro Antoniano», «Guía

del Cielo», «La Voz del Espíritu Santo»,

«La Llave del Cielo», «Los siete Domin-

gos de San José», con misa, «Jóya del

Cristiano», «Estrella Guía del Cristiano»

y «Visitas al Santísimo».

**COMPLETO SURTIDO**

de papeles de todos tamaños y clases pa-

ra escribir; continuo, de las mejores fábr-

cas de España y del Extranjero, en cajas

y en paquetes rayado y de luto. **Papel de**

**música de todas clases.**

**GRAN SURTIDO EN CROMOS**

tarjetas de felicitación y postales de todas

clases.

**CARTONES Y CARTULINAS**

**OBJETOS DE ESCRITORIO**

lacres, vades, escribanías, reglas, plumas,

portaplumas, raspadores, cartapacios,

prensas y tintas para copiar cartas, etc.

**OBJETOS DE DIBUJO**

lapiceros, estuches de matemáticas, esca-

dras, gomas, difuminios, tinta China, etc.

**SOBRES DE TELA PARA VALORES**

### EL AVISADOR

#### SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Santoña, trimestre . . . . . 1 pts.

Fuera de Santoña . . . . . 1'25

Ultramar, un año . . . . . 10

Anuncios, comunicados, esquelas de

defunción, etc. á precios convencionales

Pago adelantado

Toda la correspondencia al Director

La persona que encargue es-  
quelas de defunción en esta im-  
prenta, tiene derecho á una in-  
serción gratis de la misma es-  
quela en la primera plana de  
"El Avisador,"

## MAQUINA DE ESCRIBIR "SUN,"

La mejor, la más sólida y la más barata de cuantas se conocen hasta el día. Escritura á la vista. Práctica en el uso. Solidez en el mecanismo.

Garantía efectiva ilimitada. No tiene cinta ni tampón. Su mejor recomendación es el dictamen de las Cámaras de Ingenieros de Alemania, Inglaterra y Francia, concebidos en los siguientes términos: «Los recientes modelos 4 y 5 de la máquina de escribir «Sun» son la más alta y exquisita expresión del perfeccionamiento de la mecanografía. Imitar el funcionamiento de la «Sun», es lograr las necesidades del Comercio.

Representante general en España:

**F. Pintado de la Roche.—BARCELONA**

Agente en Santoña D. Fernando Moreno.

Pídanse detalles y catálogos en la librería de Fermín H. Garcia Cagigal.

## EL AVISADOR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Sr. D. *Eduardo de la Pedraja*

*Herman Cortés 8, 2*

*Santander*

